



В 16-ю годовщину интронизации Святейшего Патриарха Кирилла в Храме Христа Спасителя совершена Литургия



Служба коммуникации ОВЦС, 01.02.2025. 1 февраля 2025 года Полнота Русской Православной Церкви молитвенно отмечает 16-летие интронизации Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. Во всех храмах и монастырях возносятся молитвы о Предстоятеле Церкви, избранном на Поместном Соборе 2009 года на Московский Патриарший престол.

В этот знаменательный день Святейший Патриарх Кирилл совершил в интронизационных облачениях Божественную литургию в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя в Москве.

По прибытии в храм он поклонился мощам святителя Филарета, митрополита Московского, **сообщает** Пресс-служба Патриарха.

Его Святейшеству сослужили: митрополит Ювеналий (Поярков); митрополит Ташкентский и Узбекистанский Викентий, глава Среднеазиатского митрополичьего округа; митрополит Санкт-Петербургский и Ладужский Варсонофий; митрополит Крутицкий и Коломенский Павел, Патриарший наместник Московской митрополии; митрополит Минский и Заславский Вениамин, Патриарший экзарх всея Беларуси; митрополит Воскресенский Григорий, управляющий делами Московской Патриархии, первый викарий Патриарха Московского и всея Руси по г. Москве; митрополит Владимирский и Суздальский Никандр, председатель Финансово-хозяйственного управления Московского Патриархата; митрополит Калужский и Боровский Климент, председатель Издательского Совета Русской Православной Церкви; митрополит Новгородский и Старорусский Лев; митрополит Тульский и Ефремовский Алексей; митрополит Самарский и Новокуйбышевский Сергей; митрополит Уфимский и Башкортостанский Никон; митрополит Петрозаводский и Карельский Константин; митрополит Курский и Рыльский Герман; митрополит Красноярский и Ачинский Пантелеимон; митрополит Серафим (Зализницкий); митрополит Казанский и Татарстанский Кирилл; митрополит Иваново-Вознесенский и Вичугский Иосиф; митрополит Ростовский и Новочеркасский Меркурий; митрополит Балтийский и Светлогорский Серафим; митрополит Брянский и Севский Александр; митрополит Курганский и Белозерский Даниил; митрополит Иларион (Алфеев); митрополит Тамбовский и Рассказовский Феодосий; митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий; митрополит Симбирский и Новоспасский Лонгин; митрополит Рязанский и Михайловский Марк; митрополит Чебоксарский и Чувашский Савватий; митрополит Кемеровский и Прокопьевский Аристарх; митрополит Горловский и Славянский Митрофан; митрополит Сингапурский и Юго-Восточно-Азиатский Сергей, Патриарший Экзарх Юго-Восточной Азии; митрополит Новосибирский и Бердский Никодим; митрополит Луганский и Алчевский Пантелеимон; митрополит Ставропольский и Невинномысский Кирилл, председатель Синодального отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами и Синодального комитета по взаимодействию с казачеством; митрополит Орловский и Болховский Тихон; митрополит Саранский и Мордовский Зиновий; митрополит Хабаровский и Приамурский Артемий; митрополит Ханты-Мансийский и Сургутский Павел; митрополит Вологодский и Кирилловский Савва; митрополит Саратовский и Вольский Игнатий; митрополит Архангельский и Холмогорский Корнилий; митрополит Омский и Таврический Дионисий; митрополит Донецкий и Мариупольский Владимир; митрополит Иркутский и Ангарский Максимилиан; митрополит Барнаульский и Алтайский Сергей; митрополит Астраханский и Камызякский Никон; митрополит Оренбургский и Саракташский Петр; митрополит Зарайский Константин, Патриарший экзарх Африки; митрополит Пензенский и Нижнеомовский Серафим; митрополит Ижевский и Удмуртский Викторин; митрополит Читинский и Петровск-Забайкальский Димитрий; митрополит Волгоградский и Камышинский Феодор; митрополит Псковский и Порховский Матфей; митрополит Владивостокский и Приморский Павел; митрополит Звенигородский Арсений; митрополит Екатеринбургский и Верхотурский Евгений, председатель

Синодального отдела религиозного образования и катехизации; митрополит Челябинский и Миасский Алексей; митрополит Екатеринодарский и Кубанский Василий; митрополит Воронежский и Лискинский Леонтий; сонм архиереев Московского Патриархата.

В богослужении участвовали представители Поместных Православных Церквей: митрополит Филиппопольский Нифон (Антиохийская Православная Церковь); архимандрит Серафим (Шемятовский) (Православная Церковь Чешских земель и Словакии); протоиерей Даниил Андреюк (Православная Церковь в Америке).

Также Святейшему Владыке сослужили: протопресвитер Владимир Диваков, секретарь Патриарха Московского и всея Руси по г. Москве; протоиерей Михаил Рязанцев, ключарь Храма Христа Спасителя; протоиерей Николай Балашов, советник Патриарха Московского и всея Руси; протоиерей Максим Козлов, председатель Учебного комитета Русской Православной Церкви; архимандрит Филарет (Булеков), заместитель председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата; архимандрит Вассиан (Змеев), начальник Русской духовной миссии в Иерусалиме; протоиерей Дионисий Казанцев, секретарь Святейшего Патриарха по Московской области; протоиерей Николай Лищенко, заместитель председателя ОВЦС; протоиерей Игорь Якимчук, заместитель председателя ОВЦС; иерей Василий Лосев, руководитель юридической службы Московской митрополии; духовенство Москвы и Московской митрополии.

Среди сослуживших были наместники ставропигиальных монастырей: архимандрит Сергей (Воронков), наместник Иосифо-Волоцкого монастыря; архимандрит Феофилакт (Безукладников), наместник Ново-Иерусалимского монастыря; игумен Иоанн (Лудищев), наместник Сретенского монастыря, и.о. ректора Сретенской духовной академии; игумен Дионисий (Шленов), наместник Андреевского монастыря; иеромонах Даниил (Константинов), и.о. наместника Заиконоспасского монастыря.

В храме молились: председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ, временно исполняющий обязанности руководителя Пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси В.Р. Легойда; игуменнии женских обителей, священнослужители Москвы и Подмосковья, сотрудники синодальных и иных церковных учреждений, представители приходских советов, преподаватели и учащиеся церковных учебных заведений.

Торжественное богослужение посетили: заместитель председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Чернышенко; заместитель председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации А.Ю. Кузнецова; заместитель председателя Государственной Думы ФС РФ П.О. Толстой; полномочный представитель Президента РФ в Центральном федеральном округе И.О. Щеголев; председатель Либерально-демократической партии России,

руководитель фракции ЛДПР в Государственной Думе ФС РФ, председатель Комитета по международным делам Государственной Думы ФС РФ Л.Э. Слуцкий; председатель Комитета Государственной Думы ФС РФ по вопросам собственности, земельным и имущественным отношениям С.А. Гаврилов; руководитель Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека – Главный государственный санитарный врач РФ А.Ю. Попова; Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Т.Н. Москалькова; член Совета Федерации ФС РФ А.Г. Ярошук; депутат Государственной Думы ФС РФ, советник мэра г. Москвы, советник Патриарха Московского и всея Руси по вопросам строительства, куратор Программы строительства православных храмов в г. Москве В.И. Ресин; депутат Государственной Думы ФС РФ, староста Патриаршего Успенского собора в Кремле Н.Ю. Чаплин; депутат Государственной Думы ФС РФ летчик-космонавт Е.О. Серова; председатель Московской городской Думы А.В. Шапошников; руководитель Департамента национальной политики и межрелигиозных связей г. Москвы В.И. Сучков; председатель общественной организации «Молдавско-Российский деловой союз» И.Н. Додон; глава Одинцовского городского округа Московской области А.Р. Иванов; первый заместитель генерального директора ОАО «РЖД» В.В. Михайлов; вице-президент Российского союза химиков А.Г. Гурьев; президент Российской ассоциации производителей минеральных удобрений А.А. Гурьев; заместитель главы Всемирного русского народного собора С.Ю. Рудов; и.о. генерального директора художественно-производственного предприятия «Софрино» В.А. Левин; председатель Наблюдательного совета Общероссийского общественного движения «Россия Православная» М.М. Иванов; руководитель ювелирно-художественной мастерской «Апостол» И.С. Харьков.

Богослужебные песнопения исполнили хор Храма Христа Спасителя (регент – И.Б. Толкачев) и хор духовенства Московской митрополии под управлением священника Сергия Голева.

На телеканалах «Союз» и «Спас», а также на официальном сайте Русской Православной Церкви Патриархия.ru шла прямая трансляция Патриаршего богослужения.

В сугубую ектению были включены особые прошения о Святой Руси, а также прошения о ныне живущем Святейшем Патриархе Кирилле и Церкви Русской, им ведомой. Митрополит Ювеналий прочитал молитву о Предстоятеле Русской Православной Церкви. Святейший Владыка вознес молитву о Святой Руси.

Проповедь перед причастием произнес епископ Павлово-Посадский Силуан, заместитель управляющего делами Московской Патриархии.

По окончании Литургии, после «Многолетия», митрополит Воскресенский Григорий огласил **поздравительный адрес** от членов Священного Синода Русской Православной Церкви

Святейшему Патриарху Кириллу с 16-летием интронизации. В дар Его Святейшеству митрополит Григорий преподнес старинную икону первоверховных апостолов Петра и Павла и букет белых роз.

Далее Святейшего Владыку поздравил заместитель председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Чернышенко:

«Ваше Святейшество!

Позвольте от имени Правительства Российской Федерации поздравить Вас с 16-й годовщиной Вашей интронизации и выразить слова глубокой признательности за эффективную работу практически по всем направлениям жизни нашего общества.

Возглавляемая Вами Русская Православная Церковь является самой большой общественной организацией, которая делает огромное количество добрых дел, перечисление которых просто физически невозможно. Огромное количество храмов, особенно на освобождаемых территориях, новых территориях, где некоторые храмы были поруганы, благодаря Вашим усилиям сейчас восстановлены и будут с нашей поддержкой, конечно, тоже восстанавливаться.

Отдельная благодарность Вам за духовно-нравственное развитие и наставничество наших детей и молодежи, за те четкие ориентиры и ценности, которые есть у нас и которые несет в своем служении военное духовенство на линии соприкосновения, укрепляя веру и мужество наших бойцов для скорейшего достижения победы, о которой Вы сегодня молились, и мы вместе с Вами.

Большое спасибо за огромные усилия по воссозданию исторических ценностей. В прошлом году, наверное, одним из самых ярких событий было завершение реставрационных работ к 500-летию Новодевичьего монастыря. Такие важные события будут и далее происходить благодаря Вашим усилиям. Я уверен, что в 2029 году, Бог даст, мы вместе отпразднуем восстановление святынь всего Соловецкого архипелага и Спасо-Преображенского монастыря прежде Вашему замыслу... Мы искренне стараемся это сделать.

Огромная работа ведется и в таком направлении как спорт, который, является универсальным, межнациональным языком общения. Благодаря Вашим усилиям сейчас на международном уровне пройдут спортивные игры святого благоверного князя Александра Невского, которые обрели статус международных.

Эти и другие дела мы очень чтим, помним и благодарим Вас за это. И просим Господа, чтобы Он дал Вам сил на многая и благая лета, чтобы еще больше очень добрых и правильных дел Вы

сделали, и мы – благодаря Вашим молитвам. Спаси, Господи!»

Предстоятель Русской Церкви обратился к участникам торжественного богослужения с Первосвятительским словом.

Затем состоялось вручение церковных наград. Указом Святейшего Патриарха Кирилла Преосвященные архипастыри, отметившие памятные даты и особо потрудившиеся на благо Святой Церкви, были удостоены:

- во внимание к усердным архипастырским трудам и в связи с 20-летием архиерейской хиротонии митрополит Чебоксарский и Чувашский Савватий – ордена преподобного Сергия Радонежского (III степени);
- во внимание к усердным архипастырским трудам и в связи с 20-летием архиерейской хиротонии архиепископ Гомельский и Жлобинский Стефан – ордена преподобного Серафима Саровского (III степени);
- во внимание к усердным архипастырским трудам и в связи с 70-летием со дня рождения епископ Глазовский и Игринский Виктор – ордена преподобного Серафима Саровского (II степени);
- во внимание к усердным архипастырским трудам и в связи с 60-летием со дня рождения епископ Шадринский и Далматовский Владимир – ордена равноапостольного князя Владимира (III степени).

Также во внимание ко вкладу в дело упрочения связей Русской Православной Церкви и Православной Церкви Чешских земель и Словакии и в связи с 50-летием со дня рождения архимандрит Серафим (Шемятовский), настоятель храма святителя Николая Мирликийского в Котельниках г. Москвы, подворья Православной Церкви Чешских земель и Словакии, был удостоен ордена благоверного князя Даниила Московского (III степени).

В завершение Святейший Патриарх Кирилл напутствовал участников богослужения: «Еще раз,

дорогие владыки, отцы, братья и сестры, всех вас поздравляю с праздником. Пусть милость Божия прикасается к каждому из нас, и Покров Пречистой Царицы Небесной пребывает над Отечеством нашим, над Церковью нашей и над нашим народом. Аминь».

По окончании богослужения в галерее Храма Христа Спасителя участники движения «Патриаршие добровольцы» поздравили Святейшего Владыку с годовщиной интронизации. В ответном слове Предстоятель Русской Церкви поблагодарил добровольцев за труды: «Очень вас люблю, ценю, потому что когда я на вас смотрю, у меня всегда настроение становится лучше, ибо вижу – вот это будущее нашей Церкви. И хотел бы пожелать, чтобы это благочестие, эта вера через вас распространилась на всех, кто будет после вас – на ваших родных, близких, на ваших детей, чтобы эта эстафета была передана тем поколениям, которые я уже не застаю и которые вы застанете только частично. Вот это наша задача – чтобы не затухала вера в нашей памяти. Поэтому храните веру, укрепляйте ее. А всем вам – благополучия, мира и человеческого счастья! Храни вас, Господь!»

Далее состоялся прием по случаю шестнадцатой годовщины интронизации Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/92836/>